

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА**

материалы Всероссийской научно-практической конференции
(Новосибирск, 13 ноября 2020 года)

Москва, 2020

внутренними, так и внешними факторами. Для профилактики виктимного поведения следует проводить на уровне учебных заведений различные тренинги, в том числе и психологические, способные минимизировать такое поведение.

Литература

Макаров А.С., Бобченко Т.Г. Психологические особенности виктимной личности // Научный журнал «Студенческий». Апрель 2019. Часть 2. № 13 (54). С. 42-47.

Е.С. Черкасова

Смена показаний несовершеннолетними потерпевшими по половым преступлениям: психологические аспекты

Аннотация. В статье поднимаются вопросы получения показаний от несовершеннолетних потерпевших по половым преступлениям. В частности, значительные сложности возникают с ситуациями смены ранние данных показаний, их значительных изменений, отказа от ранее данных показаний, в том числе снимающих или минимизирующих вину лица совершившего данное преступление. Представлены психологические аспекты данного процессуального явления, как смена показаний. Даны рекомендации построения дальнейшей следственной работы с несовершеннолетними в ситуации отказа или кардинальной смены показаний. Психологическая специфика участия несовершеннолетних в категории половых преступлений требуют навыков установления межличностных отношений с учетом возраста и потенциальной «опасности» смены показаний.

Ключевые слова: несовершеннолетние, участники, несовершеннолетние, психология, показания, следственное действие.

Сталкиваясь с жизненно важной ситуацией, связанной с жизнью и здоровьем собственного ребенка, его родители или законные представители руководствуются чаще всего аффективными эмоциями: страх, агрессия, ненависть, что на эмоционально-волевом уровне определяет ряд поведенческих реакций, в виде моментального обращения в правоохранительные органы с заявлением о том, что ребенок стал жертвой сексуального преступника¹. Участие ребенка в этом эмоционально-насыщенном порыве, чаще всего минимальное. Будучи психологически угнетенным как от самого преступления, так и от необходимости рассказать об этом родителям, несовершеннолетний испытывает обширную гамму чувств и эмоций: от стыда, до агрессии и вины. В ситуации первого получения показаний несовершеннолетнему зачастую очень непросто сохранить ясность ума и логику изложения. Показания носят зачастую

¹ Черкасова Е.С., Черкасов К.А. Семья как важнейший институт, определяющий развитие личности // Современная реальность в социально-психологическом контексте – 2020. Новосибирск. С. 134 - 140

очень общий характер, их процессуальное закрепление происходит без обсуждения и прояснения мельчайших подробностей. В данном случае, следователи зачастую не учитывают возрастные и психологические аспекты несовершеннолетних. А, именно: способность психики справляться с психотравмирующим событием за счет «работы» психологических защитных механизмов. К ним, прежде всего относятся: вытеснение, забывание, проекция, рационализация и т.д¹. То есть информационный массив о случившемся в крайне сжатые сроки претерпевает значительные изменения, вплоть до «потери» информации. Именно поэтому важно знать, что максимально подробные показания от несовершеннолетнего потерпевшего необходимо получить в сжатые сроки, далее возможно просто навсегда утратить информацию значимую для расследования. В ситуации эмоционального шока, который вместе с несовершеннолетним испытывают взрослые участники уголовного процесса, его официальные представители, часто возникает ситуация психологического давления, оказываемого на ребенка прямо на допросе. Это могут быть и конфликтные моменты, и слезы матери, и реакции агрессии отца. Зачастую, данные реакции направлены на несовершеннолетнего, за неимением возможности адресной отправки своего аффекта виновному лицу. В данном случае ребенок пугается еще больше, замолкает, психологически съеживается или замирает, прекращает говорить и уходит от контакта. В данном случае необходимы навыки ведения следственного действия со стороны следователя, включающие недопущение подобного давления на несовершеннолетнего.

Исходом первоначального получения показаний от потерпевшего несовершеннолетнего в половом преступлении является период адаптации его и его официальных представителей к случившемуся. Как правило, данный период протекает в течение 1-2 недель и заканчивается определенным качественным изменением отношения к случившемуся. Несовершеннолетнему «психологически» больно продолжать давать показания и участвовать в экспертизах и следственных действиях. Взрослые загружены на работе и также перестают испытывать прежний уровень желания наказать виновного. В ситуации, когда виновный является членом семьи, возникает вопрос: а, как мы будем жить без него?; без его работы по дому? Без его доходов и т.д. Таким образом, наступает важный переломный момент в следствии: потерпевшая сторона больше не испытывает желания наказать, она начнет испытывать потребность «забыть» как страшный сон и жить дальше. Этот этап сопровождается внутренним сопротивлением принимать участие в следственных мероприятиях, дача показаний может сопровождаться явным желанием все прекратить. Именно на этом этапе самостоятельно, а чаще всего при участии взрослых, несовершеннолетний отказывается от ранее данных показаний, говоря о том, что он все придумал, что «ничего не было». Если

¹ Черкасова Е.С. Психоаналитический подход к этиологии противоправного сексуального поведения // Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири. – 2020. – № 3; URL: bulletinpp.esrae.ru/232-1282 (дата обращения: 24.09.2020).

преступление совершено по 132, 133, 135 статьям Уголовного кодекса Российской Федерации и в качестве доказательной базы по преступлению ведущая роль принадлежит показаниям несовершеннолетнего, то следствие сталкивается со значительными трудностями дальнейшего расследования данного преступления.

В связи с этим, необходимо рассмотреть следующие рекомендации, использованием которых способно оказать помощь в следственной работе:

1) Если, по косвенным или прямым признакам, следователь диагностирует, что на несовершеннолетнего оказывается психологическое давление со стороны родителей, официальных представителей, стороны виновного, то необходимо предпринять процессуальные усилия отвода данной стороны от участия в дальнейших следственных действиях. В этом случае приглашаются представители органа опеки и попечительства, далее все следственные мероприятия продолжаются с ними;

2) С несовершеннолетним составляется разговор, суть которого заключается в выражении признательности за его проявленную смелость и желание наказать виновное лицо, а также с объяснением позиции его родителей или официальных представителей, мешающих следствию. Во время этой беседы в дружелюбной форме до несовершеннолетнего доводится мысль о том, что в случае его отказа от показаний, преступления в его адрес будут продолжаться;

3) Если показания несовершеннолетнего начинают выглядеть как «заученное стихотворение», то необходимо менять тактику следственного действия, не позволяя ребенку транслировать выученный текст. Грамотно реализованный «психологический уход» от темы допроса в нейтральное и «безопасное» русло, с последующим возвращением к установлению обстоятельств, позволит избежать трансляции выученных показаний;

4) Несовершеннолетнему, возможно, продемонстрировать все несостыковки в ранее данных показаниях, при условии, что их первоначальное изложение является подробным и структурированным;

5) Ведение следственного действия, допроса с участием несовершеннолетнего потерпевшего необходимо производить с видеофиксацией, что позволяет проводить дальнейшую работу с видеоматериалами, вплоть до назначения психологической экспертизы по верификации показаний¹.

Перечень представленных рекомендаций не является исчерпывающим, понимание глубинных психологических механизмов, определяющих поведение несовершеннолетнего потерпевшего в сексуальном преступлении, способно оказать важное влияние в вопросе сохранения объективности следственной практики.

¹ Черкасова Е.С., Черкасов К.А. Психологическая экспертиза по верификации показаний: базовые понятия, возможности, решаемые задачи // Российский следователь. № 10. М., 2020. С. 23-27.

Литература

1. Черкасова Е.С., Черкасов К.А. Семья как важнейший институт, определяющий развитие личности // Современная реальность в социально-психологическом контексте – 2020. Новосибирск. С. 134 - 140
2. Черкасова Е.С. Психоаналитический подход к этиологии противоправного сексуального поведения // Вестник по педагогике и психологии Южной Сибири. – 2020. – № 3; URL: bulletinpp.esrae.ru/232-1282 (дата обращения: 24.09.2020).
3. Черкасова Е.С., Черкасов К.А. Психологическая экспертиза по верификации показаний: базовые понятия, возможности, решаемые задачи // Российский следователь. № 10. М., 2020. С. 23-27.

В.В. Шишов

Установление обстоятельств, характеризующих личность обвиняемого, на территории международно непризнанных или частично признанных государственно-территориальных образований

Аннотация. В статье рассматриваются источники получения информации, характеризующей личность обвиняемого, затрагивается вопрос международного сотрудничества в этой сфере, акцентируются проблемы получения такой информации при привлечении к уголовной ответственности лиц, проживавших на территории международно непризнанных и частично признанных государственно-территориальных образований.

Ключевые слова: обвиняемый, международное сотрудничество, доказывание, уголовное судопроизводство.

В соответствии с п. 3. ч. 1 ст. 73 УПК Российской Федерации обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого, подлежат обязательному доказыванию по уголовному делу.

Анализ личности обвиняемого, подсудимого зачастую влияет на избрание, изменение меры процессуального принуждения¹, вид наказания, возможность освобождения лица от уголовной ответственности².

В ходе предварительного расследования личность обвиняемого устанавливается путем допроса самого обвиняемого, путем направления запросов с целью установления привлечения к уголовной ответственности (подразделения органов внутренних дел, дислоцированные на территории города Москвы, направляют такие запросы, как правило, в Главный

¹ Галдин М.В. Санкции в механизме уголовно-процессуального регулирования. Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2019. № 4 (22). с. 66-70.

² Панфилов П.О. Прекращение уголовного преследования по делам о преступлениях в сфере экономической деятельности: проблемы и пути решения // «Конституция Российской Федерации и современный правопорядок»: материалы конференции: в 5 ч. – Ч. 5. – Москва: РГ-Пресс, 2019. – с. 89-94.